
 
 

40 
 

Іванова Наталія Володимирівна 

докт.філос.н., професор кафедри дошкільної освіти, 

Луцький педагогічний коледж 

 
ТОПОС ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ В 

ДУХОВНО-ОНТОЛОГІЧНИХ СТРАТЕГІЯХ МИСЛЕННЯ   

 

Освіта є одним із основних, «живих» середовищ здобуття, засвоєння і 

трансформації знань. У суспільстві знань (В. Кремень) вона ґрунтується на 

принципах нескінченності освітніх горизонтів, перетворючись на основну 

форму життєдіяльності людини і суспільства. Як зазначає М. Романенко 

(2001, с. 51), реформування Нової української школи йде через 

«переорієнтацію освітньої діяльності на забезпечення умов для саморозвитку 

особистості, гармонізацію відносин у суспільстві та забезпечення умов 

виживання людства». І тут, без сумніву, актуалізується проблема вироблення 

дієвих та ефективних стратегій і в освітньому середовищі. Адже, будь-які 

освітні стратегії співвідноситься із запитами цивілізації, її оптимістичного чи 

«катастрофічного» майбутнього («кінець історії» Ф. Фукуями, «поворотного 

пункту» Ф. Капри, зіткнення цивілізацій С. Хантінгтона, «вік біфуркації» 

Е. Ласло, об’єднання всіх народів в одну сім’ю, а пізніше – злиття з Богом та 

Природою П. Тейяра де Шардена тощо). Тому існують різні означення 

сучасних освітніх стратегій, наприклад, «стратегія виживання» 

(М. Месарович, Е. Пестель), «стратегія людства» (Н. Моїсеєв), «стратегія 

сталого розвитку» (за термінологією ООН), «розвиток замість росту» 

(Дж. Шелл), глобальна освіта ноосферної орієнтації (А. Урсул, Т. Урсул). Усі 

вони за своєю суттю є прогностичними, тому і сучасна освіта повинна бути 

інноваційно-випереджаючою, вибудовувати своє майбутнє на  духовно-

онтологічних стратегіях мислення.  

Процес формування освітніх стратегій мислення здійснюється в топосі 

буття як форми онтологічної присутності людини в ареалах її можливого 

самоздійснення, в єдності мислення і буття (С. Кримський). Освітні стратегії 

мислення творяться в топосі соціокультурного буття, де стають можливими 

методологічне мислення і розуміння як свідомо керований шлях, шлях 

особистості – носія творчих потенціалів, як екзистенційної «нульвимірної 

точки». 

Якими ж мають бути знання, здобуті та присвоєні дитиною 

інформаційного (постіндустріального) суспільства? Спершу – безпечними 

для життя і здоров’я дітей не тільки дошкільного, а й шкільного віку. Така 

переорієнтація в системі знаннєвих цінностей зумовлена особливостями 

інформаційного простору, який вимагає від дитини вміння критичного 

відбору інформації для подальшого її осмислення. Безперечно, що дитину 

потрібно навчати, формуючи систему знань, проте їх зміст, кількість та 

якість має подаватись і засвоюватись у відповідності з віковими 

особливостями розвитку дитячої психіки, основними видами діяльності 
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даного періоду і т. д. Як зауважував Лев Толстой, знання є тільки тоді 

знанням, коли воно здобуто зусиллями власної думки, а не пам’яті: тобто, 

актуалізується проблема мислення дитини та якості знань, їх осмисленого 

засвоєння. 

Сучасна дошкільна освіта творить свою власну модель, стратегію 

розвитку, і, перш, ніж починати навчати дітей, готувати їх до школи, до 

життя, озброювати компетентностями – дає відповіді на основні світоглядні 

запитання, поставлені ще І. Кантом: що я знаю? як я маю діяти? на що я 

зможу сподіватись? і що таке людина? Даний підхід спонукає до розробки і 

втілення в практику дошкілля філософсько-освітніх стратегій формування 

особистості, в основі яких лежать принципи духовного осягнення дійсності 

(Р. Арцишевський), навчання осмисленню буття, світу людей і природи, себе 

у ньому.  

Дитина дошкільного віку мудра від природи, яка заклала в неї потенціал 

оптимізму та гуманоцентричної етики, тому одним з найголовніших є 

принцип «не зашкодь!». Звідси, одним із першочергових завдань є розвиток 

у дітей основ як наукового, так і філософського мислення; не тільки 

репродуктивного, а й креативного, творчого з елементами критичного, 

іронічного, скептичного, алогічного, оптимістичного і т. д. Скарбницею 

мудрості та національної гордості є золотий фонд (більш, як 1500) казок 

В. Сухомлинського для дітей, творча спадщина С. Русової, Ш. Амонашвілі, 

досвід виховання сім’ї Нікітіних. Цьому в практиці дошкілля сприяють 

інноваційні технології: створення ситуації успіху (А. Бєлкіна), психолого-

педагогічного проектування (Т. Піроженко), технологія розв’язання 

винахідницьких завдань (Г. Альтшуллера), навчання читанню (М. Зайцева), 

розвитку творчих здібностей (Л. Шульги), стратегії логіко-математичного 

розвитку в контексті STREAM-освіти, педагогічні технології Ф. Фребеля, 

М. Монтессорі та інші. Сподіваємось, що даний досвід навчання і виховання 

дітей дошкільного віку буде узагальнений і стане основою як для 

теоретичного курсу з філософії дитинства, так і для практичного його 

втілення.  

Філософія українського дошкілля, на противагу цинізму знань, який 

культивується в різних сферах соціокультурного життя і був породжений 

ідеєю егоїзму, наживи, утилітаризму, прагматизму, тобто ідеєю 

матеріального, протиставляє цінності, які були науково обґрунтовані і 

практично доведені педагогічною системою та життєвим подвигом 

В. Сухомлинського: це культ Батьківщини, культ людини, культ книжки і 

культ рідного слова. Вважаємо, що потенціал сучасної науки – дошкільної 

педагогіки, соціальної педагогіки в тому, щоб їх теорія і практика базувались 

на морально-етичних принципах формування новітнього мислення 

найменших громадян України. Навчати цьому потрібно саме в дошкільному 

віці, коли розум дитини ще «на кінчиках пальців» (В. Сухомлинський), коли 

«зона найближчого розвитку» (Л. Виготський) динамічна і дієва, а навчання 

ще веде за собою розвиток. 
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Суттєво, що плюралістичне багатоманіття концепцій, новацій, технологій 

розмиває сутнісні основи педагогіки як однієї із основних наук про 

виховання дитини. Безсумнівно, тенденції дроблення наукового знання не 

оминули і дошкільну педагогіку. Звідси – виникає потреба нового 

осмислення класичної концепції «пайдейї», в основі якої лежить принцип 

«веду дитину» і де домінуюча роль вчителя, вихователя, тьютора, 

фасилітатора, наставника, духовного гуру детермінує і визначає подальший 

розвиток дитини. Це зумовлено і соціокультурними запитами суспільства, 

яке трансформується і веде за собою освітню теорію і практику; і зміною 

статусу дитини, як активного суб’єкта освітніх взаємодій; і активізація 

ціннісної компоненти сім’ї в тріаді «сім’я – дитина – заклад дошкільної 

освіти»; і нагальною потребою переосмислення проблеми наступності 

сучасного дитячого садка і школи. 

Вважаємо, що сучасне осмислення педагогічних ідей німецького 

педагога, основоположника та засновника першого дитячого садка в Європі 

Ф. Фребеля спроможне вивести філософію української освіти на орбіти 

інноваційного мислення, до цілісного осягнення феномену дитини і 

проблеми суспільного дошкільного виховання, до формування основ 

світоглядної освіти, яка ґрунтується на ідеї В. Вернадського про «ідеал 

народу, який навчається» і де «мисляча людина є мірою усьому». Дана ідея 

має активно впроваджуватися в дошкільному освітньому просторі, з якого і 

починає творитися суспільство знань, ціннісно-смисловий універсум 

майбутньої людини суспільства. Ідеї Ф. Фребеля допоможуть дати відповіді 

на ноосферні запити людства, в основі яких лежать процеси творення сфери 

розуму як єдності освіти, науки і культури. 

Підсумовуючи вищесказане, зазначимо, що дошкільна освіта, 

осмислюючи себе, творить софійність буття і майбутнього громадянина 

держави в топосі національного самовираження і самотворення. В основі 

такого буття лежить софійне мислення, яке актуалізує творчий потенціал та 

можливості продуктивної діяльності. Ці види діяльності під силу цілісній 

особистості, яка розкриває себе в національній культурі мислення та 

наповнює суб’єктивність індивіда об’єктивними смисложиттєвими 

імперативами. В динаміці софійного мислення спроможний відбутися 

перехід на новий рівень мислення, що характеризується інноваційністю, 

динамізмом, креативністю та продуктивністю.  
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